

18 ИЮНЯ 1969 года, всего полтора месяца спустя после образования демократического правительства Судана, в стране был раскрыт широкий заговор, направленный на свержение нового, антиимпериалистического режима. Ведущую роль в заговоре играли руководители партии «Аль-Умма», которая в союзе с Юнионистско-демократической партией правила страной в течение последних четырех лет. Опираясь на своих сторонников в армии, они создали подпольное «правительство», которое должен был возглавить лидер «Аль-Умма» Садык аль-Махди. Член Революционного совета Судана Хатем аль-Атта сообщил, что заговорщики рассчитывали на помощь с «иностранной военной базы в одной из соседних стран» и что с началом мятежа в Хартум должны были прибыть четыре истребителя и четыре транспортных самолета некоей «зарубежной державы».

По сведениям министерства внутренних дел Судана, заговорщики были связаны с некоторыми сотрудниками посольства США в Хартуме. Было обнаружено послание Садыку аль-Махди, написанное на английском языке, в кото-

возмущение среди фанатичных сторонников мусульманской секты «Ансар», поддерживающей «Аль-Умма».

В заговоре приняли участие и сепаратисты Юга Судана. За спиной их, как указывало министерство внутренних дел Судана, стояли израильские сионисты. Вскоре эти данные были подтверждены самим Тель-Авивом. В начале июля 1969 года министр иностранных дел Израиля Абба Эбан совершил поездку в страны Восточной Африки, граничащие с южными провинциями Судана, — Уганду, Эфиопию и Кению. В Уганде, по сообщениям иностранной печати, Эбан встречался с бежавшими из Судана руководителями сепаратистского мятежа и заверял их в том, что Израиль готов оказать им всяческую помощь в борьбе против нового режима в Хартуме.

Связи Израиля с сепаратистами Юга Судана имеют давнюю историю. Еще в 1967 году (по сообщению бейрутской газеты «Аш-Шааб» от 18 июня 1967 года) в Тель-Авиве состоялись секретные переговоры между ответственными чиновниками израильского министерства иностранных дел, суданскими сепаратистами и пред-

опубликовал статью, в которой сообщалось, что беженцы, прибывшие в Европу с Юга Судана, предупреждают: в стране начинают разворачиваться события, напоминающие события в «Биафре».

Беженцы рассказали, что Израиль в состоянии поставлять оружие и передавать военный опыт (через группы «технических советников») мятежникам на Юге Судана, выступающим против центрального правительства. Эти поставки стали возможными благодаря военным миссиям, которые Израиль открыл в соседних с Суданом странах.

Беженцы утверждают, что израильские советники приданы командиром мятежников на Юге Судана — «полковнику» Сэмюэлю Абу Джесну, учившемуся в Англии. Он действует в районах расселения народности занде, недалеко от границы с Конго (Киншаса).

Вполне понятная цель Израилем состоит в том, чтобы подорвать позиции суданского правительства, которое в последнее время усилило поддержку политики руководителей ОАР по ликвидации последствий израильской агрессии.

Западногерманские католические организации, которым принадлежит аэродром Ули в «Биафре», в настоящее время направляют в большом количестве медикаменты, продовольствие и одежду для суданских беженцев, находящихся в соседних странах: Уганде, Эфиопии и Конго (Киншаса). Часть этих грузов незаконно провозится через границу на Юг Судана. Разработаны планы строительства на Юге Судана аэродрома «типа Ули», где можно будет принимать поставки из-за рубежа. Известно, что в «Биафру» подобным образом под видом «медикаментов» поставлялось боевое оружие.

Представитель религиозной организации, помогающей переправлять грузы в соседние с Южным Суданом страны, сказал: «Уже подготовлены пути подвоза, и они поддерживаются в хорошем состоянии. Эти пути идут через Конго в районы Южного Судана. Недалеко от его границы созданы базы снабжения. Отсюда носильщики несут припасы через саванну. Пронести можно довольно много, хотя и не столько, сколько поставлялось в «Биафру» самолетами».

Беженцы рассказывают, что отряды сепаратистов совершают нападения на дороги, мосты, переправы и суданский военный конвой. Войска правительства Судана

ИНТРИГИ ПРОТИВ СУДАНА

Я. СКЛЯРЕВСКИЙ

ром рекомендовалось «убрать» премьер-министра Авадаллу, а затем взорвать бомбу около мавзолея Мухаммеда аль-Махди (руководителя восстания против английских колонизаторов в конце XIX века) с тем, чтобы вызвать

Яков Михайлович Скляревский (род. в 1924 году) — журналист-международник, заместитель ответственного секретаря журнала «Советские профсоюзы».

ставителями посольства США в Израиле. Разрабатывались планы создания на Юге Судана самостоятельного государства «Азания» под эгидой США и Израиля. Ныне эти планы приобретают конкретные очертания в форме попыток образования «Нильского государства» на Юге Судана со своим временным правительством.

В начале 1970 года лондонский еженедельник «Санди таймс»

пока еще могут свободно передвигаться между городами Юга, но группы мятежников, подчиненные «полковнику» Джозефу Лаггу, командующему в районе Торита, офицеру суданской армии при англичанах, уже перешли в наступление.

Французские журналисты Дефарж и Треллер, вернувшиеся недавно с Юга Судана, отмечают в еженедельнике «Нуэль обсерватор», что Лаггу прошел стажировку в Израиле и возвратился в Судан в сентябре 1969 года вместе с израильскими инструкторами. В настоящее время части «полковника» Лаггу получают постоянную помощь из Израиля оружием и деньгами и являются опорой Тель-Авива в борьбе против антиимпериалистического, антисионистского правительства в Хартуме. Цель правящих кругов Израиля, отмечают французские журналисты заключается в том, чтобы «умножить трудности суданского правительства и этим ускорить его падение».

Наряду с Израилем, США и другие державы блока НАТО прилагают большие усилия, чтобы сорвать разумное решение проблемы Юга, отколоть южные провинции Севера, организовать в центре Африки еще одну Катангу, еще одну «Биафру», усугубив тем самым трудности суданского и общеафриканского единства.

В последнее время подрывная деятельность сил империализма против Республики Судан значительно активизировалась. 28 марта этого года председатель Революционного совета и премьер-министр Судана Нимейри выступил с заявлением по поводу провокаций, организованных реакционными элементами во время его поездки в район Белого Нила. Толпа вооруженных людей встретила пароход, на котором председатель Революционного совета прибыл в район Кова. Один из заговорщиков пытался напасть на Нимейри с ножом. По словам премьер-министра, большое число мятежников было сосредоточено на острове Аба. Они имели различное оружие, в том числе танки, и проходили подготовку под руководством иностранных наемников. Суданской армии удалось разгромить заговорщиков. Было захвачено 22 противотанковых орудия, 113 пулеметов, 56 автоматов, ручные гранаты, 38 пистолетов, 154 тысячи патронов, 3 грузовика, грузенных мечами, копьями и взрывчаткой. Египетские газеты отмечали, что заговор и попытки свергнуть революционный

ТОЛЬКО ФАКТЫ

● В ответ на просьбу иорданского и палестинского обществ Красного Полумесяца оказать возможную помощь населению, пострадавшему во время внутреннего конфликта в Иордании, Советский Красный Крест немедленно направил в Амман группу советских врачей, медикаменты, перевязочные и хирургические средства, продовольствие и т. п.

● Центр поощрения торговли между африканскими странами создан в Аддис-Абебе. В его задачи входит выявление потребностей отдельных государств в тех или иных товарах, налаживание и координация торговых связей.

режим в Хартуме совпали с эвакуацией английских войск из Ливии. Теряя позиции в одном месте, империализм стремится нанести удар в другом.

Главарем заговора оказался глава секты «Ансар» Рахман аль-Махди. Эта секта, сторонники которой особенно многочисленны в провинциях Дарфур и Кардофан, сохранила свою организацию даже после того, как деятельность политических партий была в стране запрещена. Ее религиозно-политическое влияние и использовали заговорщики.

Кроме того, в центре заговора оказались действующие в подполье «Мусульманские братья». Это фанатическая, крайне реакционная организация, часто прибегающая к террору в борьбе против прогрессивных преобразований в арабском мире. Несколько лет назад «Мусульманскими братьями» было подготовлено покушение на жизнь президента ОАР Насера. В Судане они инспирировали многие антиправительственные выступления двух последних лет.

В конце июня 1970 года на пресс-конференции, передававшейся по суданскому телевидению, член Революционного совета и министр внутренних дел Судана Хамадалла привел факты, разоблачающие подрывную деятельность ряда государств во время недавнего реакционного мятежа в Судане. Целью заговора, заявил он, было создание реакционной военной диктатуры, связанной с силами неокOLONиализма. Заговор готовился в Джидде (Саудовская Аравия), Женеве и Лондоне. Оружие для мятежной армии поставлялось американскими самолетами. Саудовская Аравия выделила полмиллиона фунтов стерлингов на финансиро-

вание мятежа. В качестве доказательств Хамадалла представил около 60 документов, обнаруженных у мятежников.

В состав реакционного фронта, участвовавшего в заговоре, входили также распущенные правительством буржуазные партии «Аль-Умма» и «Аль-Тахрир».

Правительство Судана при поддержке широких народных масс сорвало попытку внутренней реакции совершить контрреволюционный переворот. В трудный для Судана час свою солидарность с ним выразили антиимпериалистические государства Арабского Востока — ОАР, Сирия, Ливия.

...Не первый раз суданская контрреволюция покушается на завоевания народа, достигнутые в мае 1969 года. В египетском журнале «Аль-Мусаввар» было опубликовано интервью с министром внутренних дел Судана, в котором говорилось о девяти провалившихся заговорах в этой стране.

Провокации реакционных сил встретили осуждение широких масс Судана. Радио страны передало заявление представителей различных слоев суданской общестственности, требующих ареста и наказания заговорщиков.

Действительность показывает, что силы реакции, поддерживаемые империалистическими державами, не оставляют попыток восстановить свое влияние, которому в Судане был нанесен решительный удар. Разоблачение целой цепи реакционных заговоров, подготовленных местной реакцией при поддержке секретных служб западных держав, говорит о том, что суданскому народу надо быть на страже своих революционных завоеваний. Битва за новый Судан за перемены к лучшему в жизни страны продолжается.